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ROZHOVORY S ČLENY ČMSZP

Vojenské lesy a statky ČR, s.p.
Rozhovor s panem Petrem Králem

Vojenské lesy jsou podnik, který hospodaří v přírodě - jsou to lesníci, ekologičtí
farmáři, rybáři a především správci unikátních přírodních lokalit. Lokalit, které

jsou domovem celé řady výjimečných rostlinných i živočišných forem. Míst, 
kde se vyskytuje příroda, kterou v běžné kulturní krajině již nenajdete. 

Tato místa spravujeme již po desetiletí, a například Brdy téměř jedno století. Tím
pádem mají VLS osobitý názor na využívání krajiny, na symbiózu člověka a přírody

v hustě civilizované Evropě.

VLS a generační obměna
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Jaké akce a aktivity připravujete pro děti? 

Aktivity pro děti jsou jedním z pilířů komunikace
Vojenských lesů a statků vůči veřejnosti. Jako
lesníci, farmáři i rybáři, kteří hospodaří v unikátních
přírodních lokalitách, máme zájem seznamovat
veřejnost s přírodou a okolnostmi, jež souvisejí
s trvale udržitelným nakládáním s přírodními
zdroji.

Také máme zájem na tom, aby se lidé uměli
v přírodě pohybovat a chovat se k ní ohleduplně.
Aby správně a ve všech souvislostech chápali děje,
které se v přírodě odehrávají. 

Zaměřujete se i na školení učitelů?

Naši lesní pedagogové jsou velmi
aktivní v rámci pracovní skupiny lesní
pedagogiky, která funguje v gesci
Mministerstva zemědělství a zde se
vedou debaty o užší intergraci této
osvětové činnosti do náplně českého
školství. Jako podnik jsme zřídili
samostatný web lesní pedagogiky
s názvem VLS dětem. Část jeho obsahu
je zaměřena na rodiče a pedagogy 
pro něž zde publikujeme zdarma ke
stažení edukační materiály. Dáváme 
jim tipy na zábavné aktivity a hry, které
s dětmi mohou na výletech v přírodě
hrát či realizovat. A musím říci, že 
na tyto materiály máme celou řadu
pozitivních ohlasů od pedagogů 
i rodičů, což nás mimořádně těší.

Dět i  j sou tou h lavn í  c í lovou
skupinou naš ich  snah,  protože
př i rozeně maj í  potřebu uč i t  se

nové  věc i  a  ob jevovat  svět .



Kde všude působíte v rámci ČR s programy pro děti?

Nejintenzivněji pracujeme v regionech, kde
působíme. V Česku je to okolí Brd 
na rozhraní Středočeského a Plzeňského 
kraje, na jihu Šumavy, na Českokrumlovsku 
a částečně Prachaticku. 

                                       Na Karlovarsku jde o Doupovské hory 
a v Libereckém kraji spravujeme rozsáhlou
přírodní oblast Ralsko mezi Ještědem 
a Bezdězem. 

                                
                                
                              Na Moravě pak jde o Oderské vrchy 
                           na Olomoucku a Drahanskou vysočinu 

                   na Vyškovsku. 

Vedle těchto zmíněných míst ale naše 
lesní pedagogy potkáte na celé řadě akcí
po celé ČR. 

Jsme podnik, který spadá pod Ministerstvo 
obrany a často se prezentujeme v rámci
armádních akcí pro veřejnost. 

V poslední době se snažíme stále více oslovovat děti 
a školy z velkých měst. Ty jsou totiž nejvíce „ohroženy“ v současné
technologické společnosti odcizením od přírody. I když je třeba říci, že
jde o jev, který se často nevyhýbá ani venkovským oblastem a malým
městům. 

Často se našim lesním pedagogům například stane, že při programu
v přírodě s nimi žáci na druhém stupni základních škol poprvé ve svém
životě mají možnost opéci si buřty na ohni.
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Jaké poselství chcete dětem předat?
 
Jsme přesvědčeni, že správná cesta je dětem ukázat,
co to je les, jak žije, jaké procesy v něm probíhají 
a jak fungují. A samozřejmě jak je člověk ovlivňuje. 
A skálopevně věříme, že pokud tyto znalosti 
a dovednosti budou mít, naučí se v lese ohleduplně
pohybovat a chápat ve všech souvislostech, co se
v něm děje. Vytvoří si na vše správný názor a pohled
samy. Nechceme naše názory nijak intenzivně
veřejnosti ani dětem vnucovat, ale chceme je
přednést. 

Můžete blíže představit lesní pedagogiku?
 
Již jsem se o ní zmínil. Za náš podnik jde o jednu
z vlajkových lodí naší práce s veřejností. Lesní
pedagogika vznikla u našich rakouských sousedů 
a postupně se rozšířila do celé Evropy včetně Česka. 
Jde o zábavnou a často přímo hravou formu, kterou
se děti, a nejen děti učí o lese, dějích, které v něm
probíhají a o jeho obyvatelích.

Kolik máte lesních pedagogů?

U Vojenských lesů a statků působí na každé lesnické
divizi, tedy ve všech šesti lesních lokalitách, které
spravujeme, lesní pedagog. S programy mu pomáhá
celá řada kolegů lesníků, kteří jsou absolventy
certifikovaného kurzu lesních pedagogů.

Programy se zaměřují především na dětské
kolektivy, v první řadě na školní třídy, 
o prázdninách na táborové kolektivy, ale
také na zájmové volnočasové kroužky. 

Můžete nám říci, jak pracujete se seniory? 

Například v Horní Plané naše lesní
pedagožka pravidelně organizuje
volnočasové aktivity pro klienty tamního
domova pro seniory. Často těmito
programy navíc propojuje tamní seniory 
právě s místními školními kolektivy, což já
považuji za opravdu skvělé.

V řeči čísel to znamená, že takto systémově
organizujeme programy lesní pedagogiky:

6 let - systémově organizujeme programy 
           lesní pedagogiky

10 000 dětí - přivedeme ročně do lesa 

A další desítky tisíc dětí oslovíme v rámci
prezentací mimo les, především na akcích
pro veřejnost, na nichž lesní pedagogiku
prezentujeme.
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Hlavní  formou je  ve  smys lu
ústředního hes la  lesn í

pedagogiky ,  jež  zn í  „O lese  se
uč i t  v   lese , “  návštěva  př í rody
s  průvodcem,  k terým je  lesn í

pedagog.  

 My ř íkáme,  že  lesní  pedagogika je
určena všem dětem do 99  let .  
Část  programů není  určena jen

dětem,  a le  i  dospělým.  
Prostě  každému,  kdo s i  chce  rozš í ř i t

č i  ož iv i t  své  zna lost i  o  lese .  



Dostává se vám ohlasů od dětí a jejich
rodičů na vaši práci?

Poměrně masivně a ty ohlasy jsou zcela dominantně
kladné. A nejen od dětí a rodičů. Mluvil jsem zde již také
o učitelích, a koho bych rád v této souvislosti zmínil jsou
také naši partneři z neziskových organizací, které se
věnují velmi často dětem ze sociálně vyloučeného
prostředí, dětem z dětských domovů. A od nich kladné
ohlasy potěší obzvláště.

Povězte nám o stipendijním programu VLS?

Stipendijní program VLS jsme spustili před třemi lety.
Našim hlavním cílem v této souvislosti bylo řešit
nedostatek kvalifikovaných pracovníků v lesnických
profesích. Především tím, že budeme žáky a jejich rodiny
motivovat ke studiu těchto oborů a pomůžeme jim
finančně. Za závazek, že bude absolvent následně 
po určitou dobu pracovat u našeho státního podniku,
jim přispíváme na náklady na studia, školní pomůcky, 
a také na náklady na získání určitých profesních
osvědčení, konkrétně řidičských průkazů na lesní 
a zemědělskou techniku. Program se osvědčil 
a postupně jsme jej rozšířili i na celou řadu dalších
oboru, a to od rybářů, přes pracovníky v zemědělské
výrobě, mechaniky, až třeba po specialisty
v gastroprovozu pro naše rekreační zařízení, které
provozujeme na šumavské Olšině.
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A co byste nám sdělil závěrem? 

Vojenské lesy a statky jsou od doby
první republiky v oborech, v nichž
působíme, úspěšnou firmou, za ta
desetiletí máme zkušenost, že tento
úspěch je postaven na kvalifikovaném
personálu, lidech, které jejich práce baví
a spatřují v ní smysl. 

Lidech, kteří chápou a vnímají svou práci
nejen jako způsob obživy, ale také jako
poslání, protože ať lesnictví nebo
zemědělství není jen způsobem, jimž se
generuje zisk – jde zde také o utváření
krajiny, prostoru, v němž žijeme my, 
a budou žít naše děti. To, že dnes náš
podnik spravuje lokality, které patří
k nejkvalitnějším lesním celkům nejen
v republice, ale také v Evropě, je z velké
části díky tomu, že jsme měli a máme
lidi, o nichž se tady hovoří. Lidi, kterým
není jedno, jak bude vypadat les, který
právě sázejí, za sto let. A stipendijní
program je pro nás jedním z nástrojů,
jak takové lidi najít a doplňovat jimi naše
řady i pro budoucnost.
 

V současné době,  kdy  je  o  pracovníky  v  urč i tých  řemes lných a  dě ln ických
oborech nouze ,  j sme s i  prostřednic tv ím tohoto  programu strateg icky

za j i s t i l i  př ísun kva l i f ikovaných s i l .  A  protože  preferu jeme kva l i tu  
před kvant i tou ,  je  součást í  podmínek  s t ipendi jn ího  programu také  p lnění

prospěchových č i  odborných kr i tér i í  a  mot ivačn í  bonusy .
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